

## **ОФИЦИАЛЬНЫЙ САЙТ ФАКУЛЬТЕТА ЖУРНАЛИСТИКИ БГУ В СИСТЕМЕ ДИСТАНЦИОННОГО ОБУЧЕНИЯ**

*Градюшко А.А.  
Белорусский государственный университет  
Минск, Беларусь*

*The Lecturer of the Journalist Faculty of the Belarusian State University Shares the Experience in Creating Official Site. The Usage of Internet Technologies for the Purpose of Organizing the Independent Work of Students is Investigated. The Analyses focus on The Role and Importance of Forums.*

Подготовка специалистов на факультете журналистики Белорусского государственного университета началась в ноябре 1944 года. За время своего существования журфак стал одним из наиболее престижных подразделений БГУ. Сегодня на факультете обучается более 1200 студентов. Ведется подготовка по пяти специальностям. Динамичность развития Интернет-технологий, высокотехнологичный уровень информационного продукта требуют адекватного отражения в образовательном процессе. По нашему мнению, одним из важнейших элементов в системе дистанционного образования является официальный сайт факультета.

Проведенные нами исследования показывают, что многие сайты факультетов вузов Республики Беларусь являются презентационными. Как правило, они статичны и обновляются достаточно редко. До недавних пор по такой схеме работал и официальный сайт факультета журналистики БГУ. В марте 2007 был презентован новый сайт факультета <http://www.journ.bsu.by>, созданный при поддержке студентов. Полагаем, что опыт его содержательного наполнения и использования в системе дистанционного обучения представляет интерес.

Дизайн веб-ресурса кажется простым, однако при ознакомлении с содержанием сайта становится понятным, что здесь продумана и определенным образом оформлена каждая мелочь: ничего случайного, все функционально и эстетично. При первом же взгляде на полноэкранную стартовую страницу ясно: перед нами информационный сайт, активно обновляемый и предназначенный для широкой аудитории. Здесь есть все сведения о факультете. Ресурс представлен на шести языках (русском, белорусском, английском, немецком, французском, китайском). Иноязычные версии содержат информацию в сокращенном виде.

Сайт факультета журналистики БГУ <http://www.journ.bsu.by> является одним из инструментов обеспечения учебной и внеучебной деятельности. Данный веб-ресурс преследует следующие задачи: формирование положительного имиджа факультета журналистики, анонсирование разных

событий и мероприятий, информирование об основных направлениях деятельности, поддержание коммуникации внутри факультета. Представлена общая информация о факультете, имеются сведения о каждой из специальностей, кафедрах, научной работе. Довольно посещаемы разделы «Абитуриентам», «Первокурсникам», «Расписание занятий», «Дни информирования», «Практика», «Полезные документы» и др.

В «Электронной библиотеке» сайта собрано около 100 книг и учебных пособий, представляющих интерес для начинающих (и не только) журналистов. При подготовке к зачетам и экзаменам весьма полезным может оказаться раздел «Конспекты лекций». Кроме конспектов, на сайте находятся практические задания, темы рефератов, списки литературы для самостоятельного изучения, методические рекомендации по прохождению практики, написанию курсовых и дипломных работ. Навигация реализована стандартно и удобно, так что никаких сложностей не вызывает.

Постоянное обновление веб-ресурса <http://www.journ.bsu.by> – одно из главных его отличий от сайтов ряда других факультетов БГУ. На сайте оперативно размещаются расписание занятий, фотографии с факультетских мероприятий, информация о студенческих научных конференциях и др. Новости на сайте публикуются с интервалом 2-3 дня. Посетителям ресурса наверняка понравится и обширная фотогалерея (более 1800 фотографий), иллюстрирующая жизнь факультета журналистики БГУ.

К важнейшим особенностям сайта можно гипертекстовость. Она коренным образом влияет на организацию информации, способ работы в сети. Гипертекст предоставляет возможность связывать материалы, давая ссылки по теме, которые позволяют читателю проследить всю историю развития того либо иного события. Гиперссылка может перенаправить пользователя к другим материалам данного сайта или за его пределы.

Довольно важна и возможность обеспечения интерактивного общения участников образовательного процесса. Наибольшее распространение такое общение получило через форум сайта <http://www.journ.bsu.by>. Изучение опыта применения форумов в отечественной и зарубежной практике сетевого обучения показали, что можно сформировать перечень возможных направлений (вариантов) применения форумов. Это, в частности, формирование аудиторного виртуального комплекса для реализации сетевого учебного процесса, знакомство и взаимное общение студентов, абитуриентов, выпускников.

На форуме зарегистрировано более 150 пользователей. За восемь месяцев работы сайта они оставили около 2300 сообщений. В процессе учебы студенты имеют возможность обсуждать учебные и личные

проблемы, помогать друг другу в различных ситуациях и т.д. Необходимость форума вызвана тем обстоятельством, что, как показывает отечественный и зарубежный опыт, студенты в Интернете более охотно беседуют между собой, чем с преподавателем. В тематическом форуме «Вопрос-ответ» концентрируются вопросы по различным проблемам, возникающим в процессе учебы. Предусмотрены специальные разделы для абитуриентов и выпускников.

Началом общения в форуме официального сайта факультета журналистики БГУ <http://www.journ.bsu.by> может послужить знакомство студентов друг с другом, что особенно важно при заочном обучении. Типичный вариант рассказа каждого студента о себе включает фотографию (аватару), курс обучения, профессиональные и интересы и другие сведения по усмотрению студента. Немаловажно, что форум может также служить площадкой для проведения идеологической и воспитательной работы.

Деятельность участников виртуального учебного процесса время от времени необходимо активизировать. Это могут быть вопросы по той или иной тематике, адресованные студентам, личные сообщения и др. Возможны также проблемные вопросы, на которые отвечает первоначально сам преподаватель, как бы предлагая развернуть дальнейшую дискуссию. Форум как основной инструмент общения в Интернете позволяет организовать дидактически комфортное проведение внеаудиторных занятий.

Поиск по сайту, опрос, форум расширяют возможности сайта <http://www.journ.bsu.by>. По просьбам студентов на сайте появились такие разделы, как «Первокурсникам», «Расписание занятий», «Дипломные и курсовые». Размещаются также видеофайлы с факультетских мероприятий. Практика показывает, что сайт факультета, в дополнение к вышесказанному, должен соответствовать следующим характеристикам: лента новостей; RSS-поток; видео (веб-телевидение); подкасты; интерактивные голосования, блиц-опросы; форумы; блоги, новости студентов; архив материалов; поиск по сайту; дополнительные сервисы; мобильная WAP-версия; версия для карманных компьютеров (PDA).

Поддержка сайта, отвечающего таким характеристикам, требует значительного времени и вложения средств. Веб-администратор должен постоянно обновлять содержание, модерировать форум, добавлять новые фотографии в фотогалерею, предлагать новые опросы и др.

По данным белорусской рейтинговой службы «Акавіта», каждый день сайт <http://www.journ.bsu.by> посещает около 130-150 человек. Это не только студенты факультета журналистики БГУ. Нам удалось привлечь многих из тех, кто интересуется современными СМИ. Аудитория охватывает 59 стран мира. Больше всего посетителей из Беларуси, России,

Украины, Казахстана, Литвы, Грузии, Молдовы. Среди зарубежных стран лидируют США, Германия, Польша, Франция, Швеция.

По нашему мнению, официальный сайт способен помочь в решении ряда задач в области журналистского образования: Ссылки на электронные библиотеки, различные справочные материалы помогают будущим журналистам более эффективно готовиться к занятиям. Формирование насыщенной мульти-среды, в которую вовлекаются различные каналы восприятия информации, позволяет интенсифицировать учебный процесс.

В настоящее время журналистское образование является динамично развивающейся сферой. Появление на рынке масс-медиа новых Интернет-СМИ и электронных версий печатных СМИ привело к значительной трансформации системы средств массовой информации Республики Беларусь. Планируется, что с 2008/2009 учебного года на факультете журналистики БГУ будет начата подготовка студентов по направлению «Веб-журналистика». Поэтому стоит ожидать, что роль официального сайта факультета журналистики БГУ в системе дистанционного образования с каждым годом будет возрастать.